

# BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.  
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések  
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**Dr. Lemberger Ármin.**  
Főmunkatárs: Schön Ödön.

Előfizetési árak  
Égészévre 5 frt., félévre 2 frt 50 kr., negyedévre  
1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Szegényügy.

Nincs kérdés, mely a társadalom minden egyes tagját oly igen érintené, mint a szegényügy, mely olyan régi, amilyen régi az enyém és tiedről való fogalom. Az utolsó 10—15 évben a társadalmi tevékenység egy irányban sem mutatott föl oly intenzív munkásságot, mint ezen a téren. Annai egyetlent alakult az utolsó években a szegénység legyőzésére, amennyi nem jött létre más sok czél érdekében együttvéve. Havalki föl akarná sorolni mindnek czímét, úgy hamar belefáradna és bizvást mondhatjuk, hogy a sok egyfelédsdi játszásnak az egyetlen mentő oka az, hogy a szegény ember hasznát látja. Amikor a mi korunk történetét, a társadalmat jelenleg mozgató eszméket fogják utódaink kutatni, hiszszük, hogy elismeréssel fognak adózni azon szerzeteknek, melylyel mai napság szegény embertársaink iránt viseltetünk.

És mégis a legkülönösebb az, hogy minden rendezetlenebb ügy a szegényügynél. Minden cselekedetünk ezen a téren meddő, csak a pillanatnyi szükséglet enyhíti, pedig oly hatalmas az a pénzösszeg, amit a szegények gyámolítására fordítunk, hogy abból rendszeres eljárás mellett több, szebb eredményeket lehetne fölmutatni.

Azt mondják, hogy egy millió frc. van kitűzve annak, aki a phylloxera ellen biztos és olcsó mérget tud fölmutatni. Méltó és ér-

demes volna több mint egy milliót kifizünni annak, aki elárulná, hogyan kell a szegényügyet rendezni, hogy csak az arra méltók kapjanak és eleget kapjanak. Azonban ez manapság a lehetetlenségek közé tartozik és fog tartozni — mondhatjuk — örök időkre, mert mindig lesznek oly ügyes emberek, akik értik a koldulás módját és lesznek oly jó és lágy szívű, hiszékeny emberek, akikkel a könyörgés meghat és bőségesen osztják az alamizsnát sokszor olyanoknak is, akik a koldult pénzt elpoesékolják, elmulatják.

Nálunk elég tekintélyes összeg folyik be koldusváltásdíj czímén és mégis hány és milyen változatos fajtaú kordus rója végig az utcákat. Az egyik tönkrement kereskedő, a másik most jött ki a kórházból, a harmadik jegyző volt, a negyedik színész, az ötödik tanító. Van köztük siketnéma, eskóros, vak, sánta, addig, míg koldul, de a tanyájukon vígan élnek. A gazdasszonyok sokszor telve vannak panaszszal, különösen a szegényebbek, mert nem győzik magukat pénzzel és az ilyen idegen koldusok miatt sokszor szenvednek a helybeliek.

És mindezeket bajos segíteni, mert igen jó emberek vagyunk. Jó ember az, aki a koldulásra az engedélyt kiadja, pedig sokszor hamis az a bizonyítvány, melynek alapján az engedély adódik. Jó ember a rendőr is, aki a szegénytől csak nem veszi számon, van-e koldulási engedélye. Jó emberek vagyunk mi is és nem akarjuk tudni, hogy a koldus becsapott, hanem megelé-

szünk a sejtéssel és leróván obulusunkat, szabadulni igyekszünk.

Ne higgye azonban a nyájas olvasó, hogy ezeket a sorokat rossz szívű, fukar ember írja, aki szabadulni igyekszik a szegényember esdő szava elől és a koldusnak akar megtakarítani. Eppen nem! Hanem számolnunk kell a helyzettel és rá kell mutatnunk némely viszás körülményre. Tudvalevő dolog, hogy mi bajaiak el tudjuk tartani szegényeinket, de tehetetlenek vagyunk a bevándorlók szemében, akik elárasztanak bennünket. Tudvalevő dolog az is, hogy idegen koldusok bajai emberekkel vezették magukat körül és jelekkel látják el a házakat, aszerint, amint az adományt kapják, hogy a csoport később jövő tagjai tudják a járást. Alig pár hete, hogy új, vörös jelzések támadtak a házfalakon. Keresztek, körök, és áthuzott körök, melyek megannyi jelzések, a lakó vagyoni viszonyairól és jó, vagy rossz szivéről.

Avagy szóljunk-e a világjáró és iparszerűen kolduló alakokról, akik ha az országúton találkozunk, kicserélik egymással az egyes helységek jótékony lakóinak névsorát?

Mindezeket csak egy mód van segíteni. A rendőrség legyen éberebb az utcán csavargó idegen koldusok megfigyelésében, mi pedig támogassuk elsősorban a helybeli szegényeket, akiknek helyzetét ismerjük. Az ilyen eljárással elriaszthatjuk tőlünk az idegeneket és több jut a helybelieknek.

**Sum.**

## TÁRCZA.

### A szerencsés kópé.

Írta: Bodrogí Lajos.

A czukrásznál együtt van a rendes esti társaság.

Sőt nagyobb is a társaság a rendesnél. Egy-két vasutépítő mérnök, aki ép most készült el a Sziporkára vetett híddal, szívesen látott vendége a városzerte rettegett agglégény-körnek. Ott ülnek a czukrászok most káptant tölésére szíromkái édes illattal kelnek versenyre mindenféle fajtaú szivarjaik karikázó füstjével. Nem is ez a füst győzi le az illatot; a sziesztázó urak szabados hangulata üli itt diadalát virág és illat fölött. A virágok édes sóhajtása megrebbevenekül a durva füstkarikák elől és ezek az esteli csendben lassu terjengéssel hintik széjjel a közéjük rekedt illatúzó szavakat.

— Hát csak közibénk kerültetek ti is, gyerekek, szóltott jó kedvel a kör elnöke: Herepi Géza. — A két okos férfiú egészségére!

És felemelte sörös poharát (mert a felvidéki czukrászoknál sörral is szolgálnak) és ivott a többivel a két okos férfiú egészségére.

A két okos férfiú közül az okosabbik — Fehér Gyulának hívták és negyven esztendő volt — előkelő nyugalommal köszönte meg az ovációit.

— Köszönöm, gyerekek. Ez ugyan már a huszonötödik viczinális, amelyet építettem, ezért is bátran ünneplhetnétek hát; de okosabb, ha a huszonötödik város szép és szegény leányainak halójából való böles menekülésem jubileumát ülték. A gondtalan és könnyű élet öröme, Jenő pajtás!

— Még gondtalanabb lehetne egy szép és gazdag feleség mellett, válaszolt Kiss Jenő, a kevésbé okos és még csak második viczinálisát

építő mester. Boszankodva dobolt a sörös pohár fenekével a tálcán, amint hozzátette:

— De hát akinek kauzeiója van, huszártiszt után bomlik valamennyi!

Furesa megjegyzés eshetett a boszankodó szóra, mert a füstkarikák szapora ostromra vitték a dévaj szavakat. Illat, eszmény, rémulve menekült a messzeségbe.

Igazad van, Jenő; az uniformis csinál belőlünk agglégényeket. De hát, hogy szavadon fogjalak, Gyula, nálunk is holmi halából menekültél?

— Azaz, hogy majd magamtól estem belé, de az utolsó pillanatban vettem elő a jobbik eszemet. Haj-haj! Veszekedett szép lány az a ti vasutaskisasszonyotok.

— Halló! Az Esztike? Nini, a vén imponztor, hát neki is feltűnt? — csodálkozott különös érdeklődéssel az elnök. Nagy buzgón huzta a széket közelebb a mérnökhöz és faggatta erős szemrehányással:

— És nekünk nem is szóltál, csak most, amikor már a batyudat fűzöd. Alapszabályaink ellen vétettél. Jól tudod, hogy minden szívbéli ügy a mi fórumunk elé tartozik; az elszédülön közös erővel csak így segíthetünk.

— Bizony, kevésbe mult, hogy áruló nem lettem. Képzeljétek, már Petőfit és Heinét kezdtem el olvasni. Igazán beteg voltam; beteg és bolond. Ha tiz esztendővel fiatalabb vagyok, elragad a vérem — és mához egy esztendőre talán bölesőt ringatok már. De hát meggondoltam. Ezernyolczszáz forint fizetés és szegény feleség. Kész nyomorúság.

— Herepi Gézának a bankigazgatónak ugyan háromszor annyi volt a jövedelme, szegény feleségre azonban eddig neki sem tellett. Elég volt neki a Weisz nővérekkel való barátkozás. Ezek ugyan ketten voltak, de szerény igényűek valának. Aradozva szorított kezét a lemondó mérnökkel.

— Okos beszéd Gyula, és gratulálunk menekülésedhez. Hazánk legnagyobb veszedelme a proletárok felszaporodása. Nem szabad követnünk apáink példáját a derűre-borura való házasodásban. Hiszen látjuk, mennyi bajjal neveltek fel bennünket. Hanem azért a gusztusod nem volt rossz.

— Haj-haj — sóhajtott elgondolkozva! A szép Esztike, a bájos, szerény okos Esztike!

— Más, ha pénze volna! — vágott közbe Kiss Jenő, igaz, akkor szép is volna, bájos is maradna, de szerény már nem. Akkor annak is csak huszártiszt kellene.

— Soha se hídd, vágott közbe csudálatos hévvel Herepi Géza. Nem modern leány az, mert az anyja sem modern asszony. Ismerem jól az az egész familiát és nemesak három hónap óta, amióta itt laknak.

— Halljuk, halljuk az erényes hajadon történetét! — kiáltottak valamennyien.

— Lassan, lassan, — tiltakozott Herepi. — Uri hölgyekről van szó, igazi, valóságos gentryról. A történet különben nagyon egyszerű. Az apát Iklányi Dénesnek hívták, aki a maga apjától csak a nevét örökölte — meg az idealista természetét. Az öreg Iklányi tudniillik annakidején holmi vidéki primadonnát vett el — amint akkor mondták — az ország egyetlen erkölcsös primadonnáját. Nos, ez az örökösös dáma elverte az ura egész vagyonát és végül a fia nevelőjével szökött meg. Az öreg ur bánatában meghalt, a fiu pedig valahogyan csak bevált latéinernek — de a sok munka között nem ért rá megismerni az életet. Így történt, hogy pelyhes állu legényke korában még csak fogalmazó volt nyolczszáz, mondd nyolczszáz forint fizetéssel...

— A vakmerő — zúgott méltatlankodva a kórus.

— Igen, nyolczszáz forint fizetéssel és belé mert szeretni egyik szegény ördög kollégájának a leányába és feleségül vette.









# BERNDORFER EDE

→ divat-, illatszert- és kerékpár raktára BAJÁN. ←

Raktáron tartok állandóan

**valódi angol**

és legjobbnak elismert gyártmányú női-, férfi- és gyermek gépeket a legjutányosabb árban és a legelőnyösebb részletfizetések mellett.

**Javitások gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.**



**Mindennemű kerékpár felszerelések raktáron tartatnak.**

Ajánlom továbbá dúsan felszerelt divat- és toilette különlegességeimet. Illatszerek, keztük, kezdett himzések, himző pamutok, selymek legnagyobb választékban.

Nap- és esernyők legnagyobb gyári raktára.

**Nagy kerékpár-iskola megnyitás!**

(Iskola-utca, 458. sz. saját házamban.)

**Ingyenes oktatás a kerékpározásban.**

## Premier

### Kerékpárok

24 év óta

### Elsőrangú

### Gyártmány



Képviseelő: **Steiner Károly Baján.**

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller**

Limiment. Capsici comp.

Fzen hirneves házi-szer ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megválasztott, fájdalomcsillapító beborzítóként alkalmazatik köszvénynél, csuszai, tag-szagatásnál és meghűléseknel és az orvosok által befőrzősekre is mindig gyakraabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorlati Horgony-Limiment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 lrt. üvegekbeni árban májdnem minden gyógyszerárban kész-  
leiben van: főraktár: **Török József** gyógyszer-  
szersznel **Budapestben.** Bővítésilés alkalmával  
igen óvatossal legyünk, mert több kisebbértékű  
utárat van forgalomban. **Ki nem akar megkáro-  
sodni, az minden egyes üveget „Horgony” ved-  
- egy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem va-  
- lódit utasítsa vissza.**  
RICHTER F. AD. és lársa, cs. és kir. udvari szállító. RUOOLSTADT.



## Politzer Lipót

faszén nagykereskedő Budapest, József-városi pálya-  
udvar.

Szállit I-ső rendű

## bükk-faszén

wagonokban valamint egy és fél kilós cso-  
magokban. Telefon.

## Le Griffon

valódi francia  
**szivarkapapir és hüvely.**

Kapható minden jobb kereskedésben.

Egy külön bejáratu  
butorozott utcaiz szoba  
és  
egy udvari lakás kiadó.

Czím: a kiadóhivatalban.

## Szives tudomásul

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a fővárosban hosszabb ideig tett tapasztalataim folytán raktáramat

### SAJÁTKÉSZITMÉNYÜ KEMÉNYFA-BUTOROKKAL

rendeztem be, melyek csinos kivitele- és tartósságáért kezeskedem. — Vállalkozom különböző stílu butorok elkészítésére u. m.: angol, barock, renaissance, empire, ó-német, magyar, ébenfa rézbetétekkel stb. stb., továbbá elvállalok épületmunkákat, falburkolatokat, iskola-, templom-, gyógyszerár- és bolti berendezéseket, oltárokat, kirakatokat, ugyszinten tekeasztalokat (kegel és karambolra.)

**Tekeasztalok áthuzását és átalakítását helyben és vidéken elvállalom.**

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

**INCZÉDI BÉLA**  
asztalos

Baján, fő-utca 138. szám Diczendi-féle házban.